

# 饭店不开发票改赠饮料

威海市地税局工作人员称餐馆“发票潜规则”违规

本报记者 林丹丹 齐璐



近日,不少市民反映遇到餐馆不开发票的行为。发票是消费者在商店等场所消费的书面证明,是消费者维权的凭证,也是审计机关、税务机关执法检查的重要依据。15日,记者调查发现,15家饭店中13家饭店称,不要发票可以赠送饮料或者打折优惠。



漫画:贺妍妍

## 市民遭遇>> 结账时索要发票常被拒

近日,市民赵女士带着家人来到荣成市沿河北路一家餐馆就餐。消费完结账,向店家索要发票时,店家以“刚开业,发票没下来”为由拒绝。当赵女士再三要求店家提供发票时,店家又说“如不要发票,餐费可以打9折”。同时,商家也承诺“等发票下来,凭小票可以补张发票”。想了想,赵女士觉得麻烦,便未继续索要发票。而大约半个月后,赵女士再次和朋友光顾这家餐馆,结账索要发票时,商家依旧以

“发票未办回”为由,再次拒绝了赵女士。

无独有偶,近日,刘先生反映,他和朋友在荣成石岛管理区一家饭店就餐结账索要发票,却被服务员以“发票刚用完,可以过几天来取”为

由拒绝。同时,服务人员称,“不要发票,饭店将赠送一张价值30元的就餐代金券”。刘先生回忆,当时在收银台前,不少客人提出索要发票,商家均提出以赠送代金券代替发票。

## 记者调查>> 饮料换发票成餐馆“潜规则”

15日,记者以消费者的身分走访了威海市区15家饭店。13家饭店称“若不开发票,可以获一听饮料”或“可以抹去就餐金额零头”,没有优惠形式饭店仅有2家,且均不主动开具发票。

在纪念路一味烧烤店内,当问到就餐后是否能开

正规发票时,收银台一位高姓服务员说:“如果不开发票,可以赠送饮料。”饭店主要赠送一听可乐、雪碧等饮品,饮品在店内相抵5元钱。如果不选择饮品,服务员说:“还可以抹去消费金额的零头”,但是最多省10元钱。

同样,市区威海源福酒楼工作人员许先生称,顾客在饭店内就餐后,如果不开发票,饭店会给消费者一些优惠。如果不开发票,就会扣除菜金所应缴纳的税款,相当于享受9折优惠。服务人员建议,“还是不要发票实惠。”

环翠区真利味韩餐店的邹女士介绍,在店内消费一定金额,如不要发票,一般会获赠几听饮料。“消费费用多,饭店会多赠几听。”邹女士介绍,顾客要求时,饭店才会出具发票。有时,店内发票数量不多,他们会借用附近饭店的发票。

## 部门说法>> 饭店不能以各种理由拒开发票

记者电话联系了威海市地税局征管科,工作人员称,按照税务法相关规定,主动给消费者开发票是商家的义务和责任,也表明商家具有经营资质并正常向国家纳税。不管以何种形式和借口拒开发票,都侵害了消费者

的合法权益。开具发票是消费者应有的权利,同时也是一种监督国家税务机制正常运行的义务,消费者应当坚持索要发票。

威海地税局工作人员说,商家主要有几种借口拒开发票。比如,商家表示发票

机故障或没发票纸了,不要发票赠送小礼品,开发票有“额度限制”,开完收据再可以换取发票,或者商家将刮过奖的发票送给消费者,这种发票有可能是别的消费者开具之后没有带走,或者是商家开出了非本店的发票等

情况,商家的这些做法都是违规的,饭店不开发票有偷税漏税嫌疑。根据《中华人民共和国发票管理办法》第六章第三十五条的规定,如果商家拒开发票,执法人员查实后会根据规定对商家给予相应处罚。

威海城区体育中考成绩公布,7327名学生参加体育中考

## 女生满分率是男生的1.78倍

本报威海5月15日讯 (记者 刘洁 通讯员 战赢) 15日,威海市招考办中招科公布了2012年城区体育中考成绩单。据统计,今年威海城区7327名学生参加体育中考,65分以上(包括65分)的学生共有3934名,占总报考人数的65.85%。另一组统计当中,3778名男考生中159人满分(70分),3549名女考生中266

人满分,女生满分率达到了男生的1.78倍。

据统计,今年威海城区共有7327名初四学生参加体育中考,其中男生3778名,女生3549名,65分以上(包括65分)的学生共有3934名,其中男生1597名,占男生总数的42.27%;女生2337名,占女生总数的65.85%,女生成绩明显偏好。同时在满分人数的统计当中,共有

159名男生获得满分70分,占男生总数的4.21%;女生满分人数为266人,占女生总数的7.50%,女生满分率达到了男生的1.78倍。

对于今年城区体育中考成绩表现出的一些特点,威海市招考办中招科负责人称,今年体育中考沿用去年的分数,满分为70分,这一分数相比中考各科目满分来讲,仅次于

语文、数学和英语,已经和物理、化学、生物、地理、历史等相当了。同时,今年的体育中考科目为男1000米/女800米跑步、立定跳远、坐立体前驱和棍术,特别是坐立体前驱主要考查考生身体的柔韧性,而这个项目女生比较占优势,反映到考试成绩上,女生的满分以及高分数人数就都要多一些。

## 经济类犯罪

### 您知道吗?

15日上午,威海各级公安、工商、税务、盐业、知识产权、质量技术监督、药品监督、烟草、文化执法以及人民银行、银监局、金融办等10余家单位,在全市范围内开展了“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日活动。

本报记者 陶相银 王震  
摄影报道



### ●相关链接

记者咨询了荣成市工商局,工作人员提醒,索要发票是消费者对自身消费利益的最好保障,“万一就餐后出现问题,对身体产生危害,发票可以作为维权证据,维护自己的利益。”

### 观点PK

#### 不开发票送礼品你怎么看?

在饭店付款时,遇到服务员说“如果不开发票的话,可以获赠一听饮料或者抹去消费金额零头”的市民,应不在少数。不少市民可能会接受店家建议。对于饭店这种行为,市民是啥态度?

#### 正方

饭店以让消费者有“占便宜”的心理,从而免开发票少交税。在读大学的小李认为,消费者索要发票是每个公民的义务和责任。一瓶饮料也就两元钱,因为两元钱,让餐馆有机可乘,让国家损失,没有必要。

小李想法也得到了不少市民的赞同。事业单位工作的崔女士称,如果不索要发票,商家会偷税漏税。税款取之于民、用之于民的

道理都明白,每个人赚钱都不容易,如果消费过后不索要发票,这不让饭店白白占了些便宜?

市民冯女士道出了一个关乎消费者自身权益的问题,如果在饭店消费过后不收取发票,在事后身体因饭店食物引起身体不适,这时就没有有力的证据来维护自身的权益。“开发票也不麻烦,有发票在手,必要时可以用来维护自身的权益。”

#### 反方

市民宋先生说,发票没啥用处,很多商家会提供不要打票给饮料、抹掉零头等手段,这样比发票更加实惠,不如要个饮料,同意商家做法。

市民王女士认为,如果单位可以报销,那就一定要求店家开发

票,当然他们通常会提出建议。如果不开发票给饮料,一般会接受这个提议。

张先生也认为,既然发票不能报销,何不接受饭店的建议。获得一瓶饮料,或者省掉几元钱零头,这样还会觉得是得了一点小便宜。

## 女子夜遇抢包贼 好心的哥出手相救

本报威海5月15日讯(记者 许君丽 见习记者 李孟霏 通讯员 李佳鸿 初芳芳)

“太感谢谭师傅帮我要回抢包贼了,要不是他,我真不知道该怎么办。”14日,市民徐女士致电威租公司,感谢好心的哥谭海卫见义勇为,帮她一路追找抢包贼,最终将抢包贼抓获,事后却一分钱车费没收默默离开。

12日晚11点20左右,徐女士与朋友聚餐后准备回家。行至大地公寓2号楼附近时,路边一男子迎面走来,先是抱着她动手动脚,在遭到徐女士反抗后,便抢了她的包扬长而去。徐女士说,当时她就被吓呆了,过了好一会儿才反应过来,大喊声“抢劫啦”。可当时夜深人静,周围并没有几个人。这时,正巧威租公司夜班司机谭海卫开车经过,徐女士急忙上前拦车,说有人抢了她的包,问司机愿不愿意帮她追

赶。简单了解了情况后,谭海卫二话没说,拉着徐女士便顺着抢包贼逃跑的方向追去。

的哥谭海卫告诉记者,当时他就想着不能让抢包贼跑了,就拉着徐女士一路追赶。根据徐女士描述,抢包贼是一个戴眼镜、穿格子衬衫的男子,受了惊吓,报完警的徐女士在车里坐着直发抖,谭海卫只好自己一边开车一边向路两边盯着看。

往前开了10多分钟后,谭海卫发现前面一个烧烤店对面,一名男子很像徐女士描述的抢包贼。经徐女士指认该男子确实是抢包男子后,谭海卫立即下车,喊上烧烤店门前几位正在吃烧烤的青年一起围追抢包贼。抢包男子无奈藏进了一栋居民楼里,谭海卫便和接警赶来的怡园派出所民警一起前后门包抄,最终将抢包贼孙某抓获。事后,谭海卫车费分文未收便默默离开了。